

# “流浪哥”助学后续： 2220元善款已交到老师手中

## 连续报道

本报讯(记者王晓峰 通讯员徐剑娜)“衣衫褴褛,内心高尚”,这是本报报道“流浪哥”捐1000元助学的新闻后,众多网友的点评。昨天上午,记者从鄞州白鹤派出所获悉,文华派出所已将收到的2220元的善款(注:1000元助学款+1200元市民捐款+20元“饭资”)转交到相关老师手中。

那么“流浪哥”到底是一个什么样的人呢?记者进行了寻访。

遗憾的是,最近他“行踪不定”。“上午我恰巧碰到他了,他想‘逃’,被我拉住聊了一会儿。他说,捐款‘是力所能及的事’。”黄鹂新村一居委会工作人员告诉记者,一见到“流浪哥”她就给他竖了大拇指,并问他需要什么帮助。他予以婉拒,很快就

不见人影了,因为“怕别人打扰他”。黄鹂新村是“流浪哥”常去的地方之一,显然他助学的善举已传遍了整个小区,居民都对他刮目相看。

在黄鹂新村6幢,有一个简陋的小面馆,是“流浪哥”常光顾的地方。“他常来这里吃4元钱一碗的面,进门会先洗手。他比较怕生,人少时会躲在屋里的角落吃,人多时则跑到外面去。”有居民告诉记者,“流浪哥”挺硬气,不肯轻易接受他人的帮助。

一位经营裁缝铺的老太太说,看到“流浪哥”鞋子开了口,小区里不少人给他送鞋子,但他硬是不收。就连最简单的衣服缝补,他都要付钱。“我看他挺有文化的,会使用智能手机,而且爱看书。上次他布袋破了,问我们要袋子,还付了2元钱!”

除了硬气外,居民们都说他人品不错,虽然有时穷得连饭都吃不

起,但借钱还是有借有还的。“上次他饿极了,问我借了80元,我让他不用还了。但过了几天,他就找上门来,硬要塞给我。我不要,他就给我放在家门口了。”“他也问我借过,我也让他不用还,但他还是坚持还了。”采访中,有不少老人讲述了“流浪哥”有借有还的事。有件事社区里很多人印象很深:前不久有个下雨天,有人给了“流浪哥”一件雨衣,硬“逼”着他穿上,后来他来还雨衣,因为找不到物主,到处找人在问……

不远处的白鹤公园也是“流浪哥”常歇脚的地方。不少在此歇息的居民告诉记者,早晨他们常在此地碰到“流浪哥”,也给他捐过钱和物,但均被婉拒了。一位老伯说:“听说他在帮人背货,还有捡破烂,挺不容易的,所以大家都想帮帮他。”

## 记者手记

此次寻访“流浪哥”,作为记者,可谓遗憾与欣喜并存。遗憾的是,尽管曾有记者找到过他,但显然“流浪哥”本人不希望再出现在媒体镜头前,所以选择了“躲”。欣喜的是,采访中,很多居民提到了“鞋”和“钱”的事。“流浪哥”的鞋破得厉害,提出给他换鞋的居民不知凡几;说到钱的故事,同样很多居民出于同情,曾主动给陌生的他小额钱财以救急度日。

爱心不分贫富,不分老幼,这些故事无不凸显了甬城之爱。爱是会“传染”的,“流浪哥”助学的故事,洋溢着人与人之间满满的感恩。

# 岳林中心小学师生捐助的6万元善款昨送达 30名延边州贫困学生 有了奉化“亲人”

## 暖新闻

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员沈浓)吉林省延边州安图县第二实验小学的30名贫困学生,在相距2500公里的奉化岳林中心小学找到了“亲人”。昨天,岳林中心小学的5位教师代表远赴安图县,向30名贫困学生每人送上了2000元资助金。

据悉,这6万元善款全部来自岳林中心小学全体师生的爱心捐助。

今年8月,奉化区岳林中心小学与安图县第二实验小学签订了对口帮扶协议书。岳林中心小学发出“爱行千里 情暖安图”结对资助倡议,得到同学和家

长的热烈响应。由于报名孩子和家

长实在太多,很多家庭只能共同结对一个孩子。3天内,30名结对的学生找到了相距几千公里的“亲人”。

昨天,岳林中心小学5位教师代表以全体师生和全校家长的名义参加了帮扶贫困学生资助仪式。参加资助仪式的小李是安图县第二实验小学的一名贫困生。刚上一年级时,父亲因意外失去双腿无法工作,生活陷入困境。在她家最困难之际,岳林中心小学向她伸出援手,让她觉得十分温暖。

安图县第二实验小学政教主任王春燕说,结对的岳林中心小学老师们不仅帮扶贫困学生,还把关爱送给了单亲留守儿童等特殊群体。她希望孩子们怀揣感恩之心,将爱心传递,做一个感恩诚信的孩子。



## 最佳赏叶季

宁波已进入银杏最佳赏叶季。昨日下午,阳光冲破薄雾,柔柔地洒在月湖公园的银杏林上,抬头满树灿烂,低头一地金黄,欣赏秋日美景正当时,欣喜的游人络绎不绝,在银杏林间拍照玩耍。

(刘波 摄)

# 海曙专项整治咪表车位乱象 章巷周边停车“逃票”者明显减少

本报讯(记者傅钟中 通讯员尤文军)11月24日,本报曝光了章巷周边咪表车位的“逃票”乱象。报道刊发后,海曙区综合行政执法局第一时间召集责任科室、咪表管理单位、属地执法中队等相关负责人,落实责任,部署相关管理工作。

当天上午,咪表管理单位组织力量,对章巷及附近区域路段咪表车位停车情况进行检查,并劝导车主主动刷卡停车。执法中队还加大了巡查频率和对咪表停车位违停现象的抄告力度。

11月26日上午,记者来到章巷实地回访,发现这一路段的咪表停车位“逃票”现象已明显减少。章巷咪表停车位上的21辆车,9辆没有按要求刷卡,其中4辆被抄告;广济街的咪表停车位上停了17辆车,只有1辆没按要求刷卡,已被城管部门抄告;镇明路(广济街至章巷段

东侧)咪表停车位上停了20辆车,4辆没按要求刷卡,其中2辆被抄告。

在广济街,一名咪表车位管理员告诉记者,她负责管理这条街上20个咪表停车位。遇到不刷卡而且不听劝说的车主,她没有其他办法,只能将情况告知属地城管中队。由于信息滞后,常常给执法工作带来难度。

据悉,海曙区综合行政执法局将对咪表“逃票”现象进行一次专项整治。辖区相关管理单位也将增派人员现场管理,并对咪表停车设施进行一次排查,对部分有故障的咪表停车刷卡设施进行维修,以确保正常使用。

发现身边文明或不文明,请您通过以下方式反映:

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”,关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

# 实习生、超龄返聘人员将纳入工伤保险

## 民生直通车

本报讯(记者周琼 通讯员任社)现在的宁波,越来越多的退休人员在退休后继续职业生涯,发挥余热;也有不少职业技术学校的学生早就开始了实习,对于他们来说,在工作中人身安全该如何保障?记者昨日从市人社局获悉,我市出台政策,将职业技术学校学生在实习期间和已超过法定退休年龄人员在继续就业期间发生工伤的情况,纳入工伤保险覆盖范围,为这个人群撑起“保护伞”。据悉,这一政策将从明年1月1日起正式施行。

人社部门有关负责人介绍,新政实施后,在本市行政区域内用人单位使用的签订三方(职业技术学校、用人单位、实习学生)实习协议,并由职业技术学校集中统一安排的不小于16周岁的学期性实习学生和用人单位直接使用的超过法定退休年龄,未享受机关事业单位或者城镇职工基本养老保险待遇的人员,且男性不超过65周岁,女性不超过60周岁的,均可单独参加工伤保险。这两类人员参保由用人单位缴纳工伤保险费,实习生和超龄人员个人不缴费。工伤保险费的缴费费率按使用实习生和超龄人员用人单位的缴费费率执行。用人单位缴纳工伤保险费的基数按照实习生和超龄人员上年度月平均工资确定,当年新增人员按本人第一个

月工资确定;本人月工资低于宁波市上年度在岗职工月平均工资百分之六十的,按照百分之六十确定;高于宁波市上年度在岗职工月平均工资百分之三百的,按照百分之三百确定。

据悉,实习生或者超龄人员参加工伤保险后,发生工伤事故的,其工伤认定、劳动能力鉴定和工伤保险待遇等按照《工伤保险条例》《浙江省工伤保险条例》和有关规定执行。用人单位使用的实习生和超龄人员参加工伤保险后,由用人单位承担并履行《工伤保险条例》和《浙江省工伤保险条例》中规定的工伤保险法定责任和义务,用人单位可以与相关院校签订协议,约定补偿办法。属于参保范围的实习生和超龄人员,用人单

位在使用期间未给其参加工伤保险的,该人员发生工伤事故或患职业病的,不适用《工伤保险条例》和《浙江省工伤保险条例》等法规。已参保的实习生和超龄人员因工致残被鉴定为五级至十级伤残的,由工伤保险基金和用人单位按照规定标准分别计发一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金,工伤保险关系同时终止。已参保的实习生和超龄人员,发生工伤后,其实习期或者用工协议期满后仍在治疗的,继续由用人单位和工伤保险基金支付有关工伤保险待遇,直至停工留薪期满,经劳动能力鉴定后,由工伤保险基金和用人单位按照规定标准分别计发一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金,工伤保险关系同时终止。

# 蔡秀军专家工作站 入驻鄞州人民医院

本报讯(记者陈敏 通讯员郑瑜)11月23日,蔡秀军专家工作站入驻鄞州人民医院,宁波人又多了一个在本市享受全国顶级专家医疗服务的机会。

据了解,蔡秀军教授出身浙江省首批“特级专家”,入选教育部“长江学者”特聘教授,现任浙江大学医学院附属邵逸夫医院院长、博士生导师。

蔡秀军教授所在的邵逸夫医院普外科,目前是国家临床医学重点专科。蔡教授领衔的肝胆

胰外科团队以“微创”为主导,10余项微创技术处于国内领先水平,其中有多项微创手术填补国内空白。

鄞州人民医院肝胆外科成立于1992年,该科率先在宁波市开展成人肝移植及成人肝肾联合移植。此次工作室的成立,蔡秀军教授及团队专家将定期来院坐诊、查房、指导手术,对疑难病例进行远程会诊。

当天,鄞州区肝胆胰专科联盟同时成立。

# 宁波港口设施保安何以被多次点赞

上周五,浙江最大规模、最大范围、最高层次、最多人数的港口保安演习在世界第一大港宁波舟山港集团北仑第三集装箱公司举行。

自2004年7月1日我国履行《1974年国际海上人命安全公约》保安修正案(“索拉斯(SOLAS)公约”)和《国际船舶和港口设施保安规则》以来,宁波已有34个涉外港口设施取得履约证书,港口设施保安工作有序推进,未发生过一起恐怖事件,未发生重大保安事件,为宁波舟山港成为全球第一大港提供了安全保障。

## 演习方案入选国家培训教材

近年来,宁波的港口保安演习逐步实现了由企业自行组织向港口管理部门统一筹划、由单个港口设施向由多个港口设施同步实施、由企业单独演习向全港联

动演习的转变,并加强了与公安、边检、海事、海关等部门的联系,构筑良性互动平台,突出了港口保安工作的联动效果。

为最大限度降低全港城演习对企业生产活动影响及减少演习人力、物力投入,2010年9月16日,市港航管理局与交通运输部水运科学研究所合作举行了“三维模拟平台与实地演习相结合”的全港保安演习,这种方式在全国尚属首次。该演习方案此后作为典型案例被编入交通运输部港口设施保安培训教程。

此外,2009年“一个平台、三个重点、全港联动”演习,2011年与边防检查站海陆联手演习、2013年“未确定港口保安事件的具体发展方向,也未设置主演习场地,各港口设施充分发挥主观想象,随机设定该保安事件的后果”演习,2015年与宁波“联合

2015”反恐怖演练合并举行以及2016年与港口突发事件应急救援演练活动合并举行等演习,有效检验了各对外开放港口设施单位应对恐怖、突发事件应急处置能力,保安的监管体系得到有效运行,港口企业保安工作的主动性、具体操作技能与反应能力不断提高,港口保安水平不断提升。

## 教育培训提升保安软实力

从2005年起,市港航管理局便将宣传、教育、培训作为港口设施保安履约的“基石”,并采取了资质培训、持证人员再教育培训、全员教育培训三个层次对港口保安人员和相关管理人员进行业务培训,提高港口保安技能。

在进行资质培训的基础上,从2009年下半年起,港口管理部门组织专家对所有港口设施的工

作人员进行培训,这在国内并不多见。

2010年3月,交通运输部港口保安专家为全市273名《港口设施保安培训证书》持证人员进行再教育,这在全国港口又开了先河。

“宁波港口设施保安履约工作做得非常到位,有些方面比香港的做法还要先行一步,尤其在加强宣传方面。”2010年3月,香港特别行政区警务处水警总区代表团来宁波考察,助理警务处长郑慕慈对宁波港口设施保安履约工作的宣传教育成效赞不绝口。

## 首创港口设施保安履约工作量化评分办法

宁波舟山港的快速发展对港口保安工作提出了更加严峻的挑战。如何不断创新工作方法,进一步提升履约水平,维护宁波舟



图为演习现场。

山港开放港口的国际形象,促进宁波港口腹地经济和贸易持续健康发展。

2009年5月,市港航管理局出台了港口设施保安履约工作“争先创优”评定办法,提出从组织领导、教育培训、训练、演习、台账记录、年度核验、保安费征收及使用、保安投入、履约工作形象9个方面评估港口设施经营人的港口设施保安工作量化标准,率先在全国港口中采用量化计分方式评价港口设施经营人,此举

激发了各港口设施开展保安履约工作的积极性。

此外,通过成立全国第一家交通运输协会港口设施保安分会,开展宁波海域港口设施保安绩效评估指标体系研究,建立港口设施保安主管定期例会制度等举措,宁波港口管理部门拓展了宁波港口设施保安履约工作范围,为港口设施保安履约工作信息服务、考察交流、业务培训、协调沟通等构筑了有效的活动平台。

(文/图 包凌雁 宋兵 邵达)